

## EL COLEGIO

DE

## SAN ISIDORO

QUE DIRIGE

Don Fermín Bolado Zubeldia,

se ha trasladado

á la calle de Becedo, n.º 9, pral.

## RESTAURANT

## EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances  
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO  
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO Á LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Ternera á la castellana.

## COLEGIO «LEON XIII»

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

El día 1.º de Septiembre ha quedado abierto en este acreditado Colegio la matrícula para los estudios del Bachillerato. — Excelente resultado en los exámenes de prueba de curso. — Único Colegio en esta capital cuyos profesores de Ciencias y Letras forman parte de los tribunales de examen. — Inmejorable material de enseñanza. — Clase especial de preparación para la toma del título de Bachiller. — Se admiten internos, medio pensionistas y externos, para lo cual dispone el Colegio de magnífico local contiguo al mismo.

Para detalles, dirigirse al director.

DON RAMON NOVAL Y CAGIGAL.

Davia y Velarde, 5, 1.º

## Las cosas á tiempo.

Recordamos que el señor Rivas Moreno, Gobernador civil de la provincia, hizo un pequeño programa del plan administrativo que se proponía desarrollar y que fué muy bien acogido por la opinión pública.

El él figuraba lo de los Ahorros Escolares, número que podemos dar por cumplido, puesto que el señor Rivas Moreno tiene ya ultimados los trabajos, que han sido sancionados por la Junta provincial de Instrucción pública.

Como digimos pocos días ha, muy pronto veremos implantada esa nueva institución que servirá en lo sucesivo de grandísimo estímulo y no poco provecho para los niños de ambos sexos que concurren á las escuelas públicas sostenidas por nuestro Ayuntamiento.

Otro de los proyectos del señor Rivas Moreno, decidido campeón del fomento de la riqueza pública, era la organización de un certamen ganadero para el verano próximo.

Esto demuestra que nuestra autoridad civil conoce perfectamente las condiciones de esta pequeña Suiza y se conduce de que no se verifiquen Exposiciones que tan buenos resultados vienen produciendo á los pueblos que las celebran, dando á conocer sus elementos de trabajo al forastero y aprendiendo mucho las personas que concurren á esas grandes manifestaciones del trabajo.

La ganadería, está demostrado, es un poderoso elemento de riqueza para la Montaña el día en que llegue á desarrollarle en grande escala, como lo demuestra el hecho de que á las más renombradas ferias que se celebran en la provincia, acuden compradores hasta de Valencia.

Suponemos que el señor Rivas Moreno conocerá la historia de aquellas grandes

Exposiciones que aquí se celebraban anualmente, y en ese caso no se arrepentirá de insistir sobre su atinadísimo propósito.

Verá, por el contrario, el día en que aquel acto tenga lugar, que el éxito más lisonjero ha de coronar su obra.

Aquí hay punible apatía por parte de muchos y no muy buena idea formada entre no pocos, y en nuestro concepto muy pernicioso para los intereses generales de la provincia, acerca de los resultados de los certámenes.

Dígalo Valladolid con su última Exposición Agrícola organizada por el Círculo de Labradores.

Fué de un resultado brillantísimo por los grandes beneficios que á infinidad de industrias ha de reportar; y los iniciadores, que vieron en la practica muy superadas sus esperanzas, se proponen celebrar actos idénticos en los sucesivos años con motivo de la fiestas de San Pedro en aquella capital.

Pues bien; nosotros que en aquellos días, visitamos con mucha frecuencia los locales de la Exposición, sufrimos un terrible desencanto al observar que en la sección de quesos no figuraba para nada esta provincia, cuando afortunadamente existen fábricas, cuyos productos pueden competir con los mejores de su clase pertenecientes á marcas extranjeras muy afamadas.

¿Quién puede disputar á la Montaña la superioridad del único elemento para la fabricación, que es la leche?

Ninguna otra provincia de España, y sin embargo allí se exhibieron quesos elaborados en León y Palencia, que camparon solos por sus respectivos.

Esa apatía, esa indiferencia para celebrar Exposiciones y concurrir á ellas, es perniciosísima para el porvenir de nuestra provincia, cuyo elemento principal lo constituyen indudablemente la ganadería y las industrias de esta derivadas.

Por eso acojimos y seguimos secundando con nuestras humildes fuerzas el proyecto del señor Rivas Moreno, de celebrar en el verano próximo aquí una Exposición ganadera.

Pero si ha de hacerse con el debido éxito, según indicamos en el epígrafe de este escrito, ya es hora de que se comience á realizar los trabajos preliminares para que los ganaderos que se decidan á inscribirse en el certamen puedan hacer los estudios y preparativos con algunos meses de antelación.

Nos atreveríamos á suplicar á las autoridades y Corporaciones llamadas á prestar su respectiva cooperación sobre tan importante asunto, que pusieran ya manos á la obra y fueran preparando un buen programa, con objeto de que para el mes de Abril venidero pudiera circular por todos los pueblos de la provincia.

Siempre hemos considerado y cada vez nos convencemos más de estar en lo cierto, que las exposiciones ganadera é industrial, alternativamente celebradas, pueden ser de grandísimos resultados prácticos para el seguro y próspero porvenir de la provincia de Santander.

## Previsión del tiempo.

De la *Gaceta Meteorológica* dirigida por *Escalístico* tomamos las siguientes predicciones para la actual quincena:

El día 6 se observarán los efectos del mínimo barómetro del Atlántico y toda Galicia y gran parte de Asturias participarán de tal influencia, acentuándose el régimen anterior y produciendo lluvias frias en dichas

provincias, así como nevadas en sus montañas.

El 8, ya se observan los fenómenos de la tempestad mediterránea, iniciada en el golfo de Génova; y avanzando hácia las costas NE. de la Península, Gerona Tarragona y Barcelona, se verán castigadas; descenderá la columna termométrica y caerá nieve, sobre todo en las montañas del Principado.

La depresión secundaria del Mediterráneo que envuelve nuestras Baleares, se acentúa del 9 al 10 y trae para Valencia, Alicante, Murcia y Almería lluvias frias con marcado descenso térmico que tal vez degeneren en nevada, sin perjuicio de la fuerte alteración que sufrirá el mar donde torbellinos de vientos encontrados harán difícil y penosa la navegación.

Este desequilibrio del Levante y NE, de la costa africana, trae para las provincias de Granada, Jaén y Toledo por el SE. hielos generales del 11 al 13; para las de Albacete, Cuenca y Guadalajara por el S. 14 E., ligeras nieves y lluvias frias del 12 al 14; y para las de Teruel, Zaragoza, Soria y Logroño por el E., del 12 al 13, lluvias frias y nevascas.

Acción tan importante se refleja un tanto al O. de la Península hasta el 12; y desde éste al 15, las provincias de Burgos, Palencia, Valladolid y Zamora por el N. y NE. se ven invadidas por fuertes nieblas y escarchas, que mantienen constantes el N. y NE.

El 14, vuelve la espiral á buscar su centro de acción; y abarcando por el O. Salamanca, Cáceres y Badajoz, tiende á chocar envolviendo el N. de Toledo, el SE. de Madrid y el centro de Guadalajara, para bifurcarse al S. de Zaragoza produciendo nieves y lloviznas frias con viento del NE. y del N. 14 E.

Y el invierno se anuncia así con su apatosa desuudez, para manifestarse con solemnidad en la segunda quincena del mes.

## Los turrones.

Por si se decide nuestro alcalde, á imitar al de Zaragoza, reproducimos el oportuno bando que aquel ha dictado y que interesa conocer á todos:

“Aproximándose la época en que se hace gran consumo de dulces, especialmente de los conocidos con el nombre de turrones y mazapanes, y pudiendo ocurrir casos en que por la elaboración de los mismos con sustancias nocivas se produzcan accidentes desagradables, la alcaldía, con el objeto de evitarlos, ha creído conveniente publicar las siguientes prevenciones:

1.ª Queda prohibido para la tintura y decorado de las pastas y licores el empleo de todos los colores minerales, á excepción del azul de Prusia, azul Ultramar y el de la Creta.

2.ª La fuchina y sus congéneres tampoco podrán usarse, así como el amarillo de gutagumba ni el verde de acónito, á pesar de su procedencia vegetal.

3.ª Tampoco es permitido el empleo de hojas ó panes de plata y oro que no sean finos, ni los de bronce ó purpurinas.

4.ª Se extienden las indicadas prohibiciones al colorido de las figuritas, flores y demás adornos que se emplean en el decorado de los objetos de confitería y repostería

5.ª Se prohíbe así mismo el empleo de la sacarina, el ácido salicílico y la glucosa en la preparación de los jarabes, almíbares y bebidas refrescantes.

6.ª Los frascos, cajas, cucuruchos y demás envoltorios en que se contienen los dulces, pastas ó licores, llevarán impresos el nombre y la marca del establecimiento de que procedan, para conocer su origen en caso de contravención á lo anteriormente dispuesto.

7.ª A fin de que el público no resulte perjudicado en su salud ó defraudado en sus intereses, convendrá que el turrón llamado de mazapán se elabore únicamente con almendra y azúcar, ya que el gremio de confiteros y pasteleros de esta capital se ha

comprometido á elaborarlo en esas condiciones.

El laboratorio químico municipal se ocupará oportunamente del reconocimiento de los dulces, pastas, turrones y licores que se expendan, y dará cuenta de las contravenciones para imponer á los que faltaren el castigo que proceda.

Dichos los pueblos cuyas autoridades llevan á este extremo los escrúpulos por la salud pública y el rigor para los trabajos del laboratorio municipal.

## CUCHUFLETAS.

Mañana ya las puertas del coliseo abiertas han de verse con gran contento. Habrá zarzuela fina según anuncian, y así decir podremos: ¡fuera la murrial En verdad que la vida hecha hasta ahora por las noches de invierno es asaz tonta. Me dicen que el abono va resultando y promete gran centro ser el teatro. Celebraré infinito que se confirme y que haya unos llenos que Dios tirite. Ya estoy harto de noche de dar hostezos en cuanto dan las siete despues que ceño. Y sé de muchas gentes muy aburridas, de estar dale que dale sobre la quina. Porque es juego bonito para una hora, pero todas las noches cansa y atonta. El rum rum de las fichas y estarse fijo mirando los cartones igual que un saizo, francamente, no hay nadie que lo soporte un invierno seguido noche tras noche. De otra suerte, metida la gente en casa se aburre y se revienta de tanta cama. De modo que ya saben los que así piensen; mañana en el teatro tendrán deleite. Yo prometo ser uno que abono tenga... (pero soy pesetero; voy á cazuela).

El Director general de Correos y Telégrafos del Reino Unido ha dispuesto que no sea admitida ninguna señorita en el servicio de comunicaciones sino mide un metro 50 centímetros de estatura.

Y á todo esto nadie sabe la relación misteriosa que pueda encontrar dicho Director entre la estatura de las señoritas empleadas, y el buen servicio.

Me ofrezco, y lo digo á fé, á prestarle un gran favor. De valde las mediré si es preciso un tallador.

Más hien parece lo que voy á decir una excentricidad yankee, que otra cosa cualquiera.

Se trata de una ceremonia matrimonial que se verificó en Boston.

Lo presenciaron millares de personas. Un conocido domador de fieras casó con una linda señorita.

Y dicha ceremonia fué llevada á cabo por un pastor protestante dentro de una jaula del jardín zoológico de dicha ciudad.

¡Cuidado con el capricho!

Dos magníficos leones fueron los únicos testigos terrenales del casamiento.

Para mí ese domador que así la pudo enjaular, no pretende hablar de amor á su ser encantador; ese la quiere domar.

Si quieres verme Perta en el teatro, dirige los gemelos por *too* lo alto.

QUINTIN.

## Sección de noticias.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el magnífico vapor *Gracia*.

Para tratar de carga y pasaje en la corredería de don Francisco Salazar.

Hé aquí la lista del personal de la compañía cómico-lírica, que empezará á actuar mañana:

Maestro director y concertador: don Matías Puchades.

Primer actor y director: don Ventura de la Vega,

Primeras tipes: señoritas Elena Rodríguez, Luisa Bonoris y Elisa Entrena.

Actrices: Elena Rodríguez, Luisa Bonoris, Elisa Entrena, Josefa Marcos, Emilia Calvera, Eloisa García, Luz Perales, Dionisia Portavitarre y Manuela Burillo.

Actores: Ventura de la Vega, Anselmo Fernandez, José de la Puerta, Ambrosio Rüste, Francisco Alvarez, Antonio Camacho, José Ródenas, Isidro Sotillo y Francisco Beller.

Apuntadores: Gregorio Alonso y José Nogueras.

Sastrería: señora Viuda de Vila.

Archivos: don F. Fiscowich y don P. Martín.

28 coristas de ambos sexos.

Representante de la empresa: don Francisco Alvarez.

Se abre un abono por 20 representaciones bajo los siguientes preios y condiciones:

Proscenios principales y de platea, sin entrada, 12 pesetas por abono y 16 á diario; Idem segundos sin idem, 5 y 8; Palcos principales del centro sin idem, 14 y 18; Idem idem y plateas sin idem, 10 y 14; Idem segundos sin idem, 4 y 6; Butaca sin idem, 1'50; Idem con idem, 3 á diario; Asientos de palco, 1.<sup>a</sup> fila con idem, 2; Idem 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> con idem, 1'75; Delantera de grada con idem, 1'75; Grada de 1.<sup>a</sup> fila con idem, 1'50; Centro de grada con idem, 1'25; Delantera de paraíso con idem, 1'25; Entrada á localidad y paraíso, 1.

El impuesto de timbre á cargo del público.

El abono ha quedado abierto en la Contaduría del teatro á las horas de costumbre. Los señores abonados á la última temporada, tendrán reservadas sus localidades hasta las doce del día 6 del corriente, pasada esta hora se habrá dispuesto de ellas en favor de los nuevos licitadores.

Según dice nuestro colega *El Liberal Montañés*, de Torrelavega, los señores Aparicio y Sarabia se presentarán candidatos á la Diputación á Cortes con el carácter de ministeriales y con el apoyo oficial en las próximas elecciones.

*La Ultima Moda* publica en el núm 518 (5 de Diciembre) 41 modelos de trajes y abrigos alta novedad. Reparte además: con la 1.<sup>a</sup> Edición, una Hoja de dibujos para bordar y un Figurín acuarela, con la 2.<sup>a</sup> Edición, la Hoja de dibujos y un patrón cortado de chaqueta de invierno; y con la Edición completa, la Hoja de dibujos, el Figurín acuarela, y el patrón cortado

Precio del número, con los respectivos suplementos:—1.<sup>a</sup> ó 2.<sup>a</sup> edición: 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos. Trimestre (13 números). 1.<sup>a</sup> ó 2.<sup>a</sup> edición, 3 pesetas; Edición completa, 5 pesetas.

Oficinas: Velázquez, 56, hotel, Madrid.

El guardia municipal de punto en Atarazanas recogió ayer una tercia que una vendedora del mercadillo utilizaba para medir su mercancia, por tener un centímetro de altura y cinco milímetros de anchura menos de lo reglamentario.

Suma y sigue,

Una perra mordió ayer por la mañana, en la calle de los Azogues, á un niño de siete años llamado Benjamín Martínez, causándole algunas pequeñas erosiones.

Esta perra había mordido á otro muchacho dos horas antes, por cuya razón fue denunciado el dueño de ella.

Por tratarse de un bizarro militar montañés á cuya familia nos unen antiguos lazos de inquebrantable amistad, copiamos con gusto y hacemos nuestras, las siguientes líneas que recortamos de nuestro querido colega *El Cantábrico* de hoy:

“Con motivo de la nueva organización dada al ejército de Cuba, nuestro paisano y amigo el oficial primero de Administración militar don Angel Llorente Poggi, que era jefe de una compañía de trasportes, ha sido ahora promovido á un cargo de mucha confianza y que, por tanto, le honra en alto grado; pues ha sido nombrado pagador del cuartel general del general en jefe, y está en campaña á las inmediatas y únicas órdenes del general en jefe del Estado Mayor general de aquel ejército.

Le felicitamos por el distinguido aprecio que de sus relevantes dotes hacen sus superiores gerárquicos.”

Pasado mañana, festividad de la Purísima Concepción, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral una solemnisima función en honor de tan Augusta Señora.

Al fin de la misa que en esta función se dirá, nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, revestido de Pontifical, dará al pueblo la Bendición Papal, por la que, si es recibida con las disposiciones debidas, se gana Indulgencia Plenaria.

El sereno de punto en la calle de Daoiz y Velarde, observó anoche á las nueve y cuarto que había fuego en el almacén de ataúdes de la señora viuda de Otieza.

Acudieron los bomberos y enseguida sofocaron el incendio que consistía en una hoguera formada por varias tablas y algunas coronas lúnebres.

La prevision del sereno evitó seguramente un siniestro de importancia.

Los estudiantes de Valladolid han adelantado las vacaciones de navidad, dejando de asistir á la cátedra desde anteayer sábado.

El Banco de Santander anuncia al público lo siguiente:

En virtud del anuncio publicado por este Banco el 25 de Noviembre último, el día 7 del actual se abrirá el pago del cupón 1.<sup>o</sup> Enero próximo, de la Deuda perpétua Exterior al 4 por 100 y desde el 18, el correspondiente á los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba 1886 y 1890, y Billetes amortizados, con la bonificación de 30,50 por 100.

Durante el mes de Noviembre último repartió la Sociedad de Amigos de los Pobres 4.724 raciones.

Por el Ministerio de Ultramar se ha publicado una real orden disponiendo que el 15 del corriente se verifique el sorteo de amortización de obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, a cuyo efecto serán encantaradas 1.060 bolas representativas de los títulos números 1 al 100.000, ambos inclusive, y se extraerán tres, correspondientes en centenas completas á las 300 obligaciones que en 1.<sup>o</sup> de Febrero de 1898 deben ser recogidas.

En la mañana del 1.<sup>o</sup> hallaron dos vecinos de Pedreña, una chalana sin fólio, de cuatro metros de eslora, 1 1/4 de manga y 30 centímetros de puntal, y además un remo.

Las reclamaciones en el término de diez días.

Ha sido trasladado á Oviedo, don Evaristo Sanz, oficial de tercera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 12 423 sacos harina para América y 1 803 para distintos puertos de la Península.

En la misma semana se importaron 92 sacos café y 32 fardos cueros.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). El procurar que el aparato digestivo de los niños este siempre limpio y funcio-

ne con regularidad es precabar toda clase de enfermedades.

PIDASE  
**ANIS TIERRUCA**  
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

## Revista científica.

LA EXPEDICION AL POLO.

El espesor de los hielos.—Temperatura inverosímil —Agua dulce en agua salada.—Animales y vegetales.—El polvo en los hielos.

Los cálculos sobre el espesor del acantilado glacial que se habían hecho hasta hoy, eran muy discutidos.

Siempre se creyó que las cifras apuntadas por Neres, que atribuía de 25 á 45 metros de espesor á los hielos del mar paneocrístico eran exageradas; la que proponen Markham y Weyprecht se aproximan más á las indicadas por Nansen, que no pasan de diez metros.

Un hecho interesante, que estos exploradores no notaron y que Nansen señala, es el reparto de temperaturas en el agua bajo el acantilado.

Nansen ha descubierto la existencia de una capa espesa relativamente tibia... de una temperatura de algunas décimas de grado sobre cero; la de un bochornoso verano para los que andaban de costumbre á 40 y 50 grados bajo cero.

Este hecho es la indicación de la probable existencia de una circulación, alrededor del polo, de corrientes que tienen lejano origen en las regiones cálidas del globo.

Otro hecho curioso es el encuentro del agua muerta en el mar de Kara: una capa de agua dulce, potable, reposando sobre el agua salada y que parecía agregarse al barco y ser extraída por él, resbalando sobre el mar y disminuyendo á veces la velocidad del viaje.

Es evidente, según Nansen, que las aguas polares están privadas de seres vivientes. En las aguas libres, ó en porción de ellas, las focas, los narvales, los pájaros abundan y al borde del acantilado los osos son numerosos. Bajo el acantilado tampoco faltan, especialmente los crustáceos, cuyo descubrimiento se debió á una casualidad.

Un día el cocinero había puesto las viandas á deshelar en el agua del mar, en el fondo de un agujero abierto en el acantilado, procedimiento por el cual se preparaban á menudo los alimentos antes de cocerlos, con objeto de ahorrar combustible. Cuando el cocinero fué á las cuarenta y ocho horas á recoger el saco donde metió las viandas, vió no sin asombro que infinidad de animalitos saltaban como pulgas sobre los hielos. Los había á millares y Nansen que es profesor de zoología, reconoció entre ellos muchos antipodos, crustáceos pequeños muy ágiles de los que hay una especie en nuestras costas, saltando entre la arena de las playas.

El descubrimiento regocijó á los expedicionarios, porque en caso de necesidad podían recurrir á ese medio para procurarse víveres. Los tales bichos son comestibles, aunque poco nutritivos.

En Octubre, á los 80 grados de latitud Norte pescaron á 50 metros de profundidad multitud de ostracodos y copépodos, estos fosforescentes; y una lombriz pequeña, que abunda mucho, del género *Spadella*.

La vida, por lo tanto no está suspendida bajo las montañas de hielo del Polo: es por el contrario muy activa.

En el fondo, ya á los 90 metros solamente, los animales son numerosos: estrellas de mar, medusas, moluscos, corales, lombrices, esponjas y también crustáceos.

De la vida vegetal hay así mismo pruebas. Al principio de la *derriva* del *Fram* en la mezcla de agua y hielo que empujaba al barco encontró Nansen pequeños organismos vegetales inferiores como algas rojas y amarillas, y diatomeas con otras especies nuevas para la ciencia que flotaban en la capa de agua dulce que había sobre la salada.

Otro descubrimiento verdaderamente maravilloso fué el del polvo. ¡Polvo sobre los hielos y á tan enormes distancias de la tierra! ¡No es para maravillarse?

Una parte de él procede sin duda de la Siberia, trasportado sobre los hielos que contribuyen á formar los bancos y acantilados; y otra parte de los espacios celestes, formada por fragmentos infinitesimales de

esos meteoritos que pasan sobre tierras y mares en infinito número.

Argos.

## Despachos telegráficos.

Madrid 5

El jueves se celebrará Consejo de ministros y en aquel acto firmará la Reina los decretos de altos nombramientos para Filipinas.

Parece que en la junta que se celebrará el martes en el círculo conservador se acordará promover una suscripción nacional cuyo producto se destinaria á la construcción de un gran monumento que perpetuase la memoria del señor Cánovas.

Según telegramas recibidos de la Habana, fuerzas de Manzanillo han sostenido rudo combate con los rebeldes en Lomas Piedras, quedando derrotado el enemigo, que se retiró llevándose sus muertos y heridos.

El general Pando que se ocupaba en estudiar la recluta voluntaria con objeto de movilizar las milicias, dice que el pueblo cubano se encuentra en las mejores disposiciones para defender á España.

Los alumnos de la academia de Artillería de Segovia celebraron ayer grandes fiestas en honor de Santa Bárbara su patrona.

El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* publica los nombres de los jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad militar que han de componer la Junta designada para proponer las condiciones que deben reunir los buques encargados de la conducción de los soldados heridos ó enfermos que regresan á la Península.

Otro telegrama de la Habana dice que los hacendados cubanos han pedido al general Pando que ordene la franquicia para el ganado de labor que se importe de Puerto Rico, y que se movilicen voluntarios para la defensa de las fincas rústicas.

Don Ramon Cajal ha tomado posesión del cargo de académico de la de Ciencias.

Por causa de las nieves se ha interrumpido la comunicación ferroviaria entre la Robla y Balmaseda.

Los viajeros se vieron obligados á abandonar el tren detenido por llegar la nieve hasta las ventanillas.

De Navas salió una máquina á prestar auxilio.

A última hora quedaba el tren completamente cubierto de nieve.

Un militar de alta graduación que se considera lesionado en sus derechos, ha presentado hoy ante uno de los juzgados de esta Corte una denuncia sobre falsedad de un testamento.

El capitán general de Filipinas telegrafía pidiendo medicamentos para los hospitales del archipiélago.

Un telegrama particular de la Habana dice que mañana publicará la *Gaceta de la Habana* la resolución tomada por el Banco Español y la Junta de Comercio para la cotización del billete de guerra.

El coronel señor Jurado ha tomado hoy posesión del mando del regimiento de Maria Cristina.

Formaban todos los jefes y oficiales excepto el capitán señor Borrero que sigue indispuerto.

Por telégrafo el general Blanco ha pedido al Gobierno la consignación para pagar las pensiones del mes de Marzo á los retirados y á las viudas de los que han perecido en la campaña.

Segun los últimos despachos han surgido algunas dificultades entre los autonomistas y reformistas para realizar la fusión de ambas agrupaciones políticas, á cuya comision pertenecen los señores Galvez, Saladriga, Montoro, Pando y Almonacid.

Telegramas de Manila dicen que el general Primo de Rivera saldrá en breve á operaciones.

Otro despacho particular dá cuenta de las

operaciones realizadas en el departamento oriental.

Los informes oficiales dicen que fuerzas de la división de Manzanillo sostuvieron fuerte combate en Lomas Piedra, tomando bizarramente nuestros soldados todas las posiciones que defendía el enemigo, al que causaron numerosas bajas.

Los rebeldes se retiraron sin mayores quebrantos aprovechando lo accidentado del terreno donde se libró el combate.

Por nuestra parte tuvimos dos soldados muertos y heridos el comandante señor Latorre, del batallón de cazadores de Baza, los médicos señores Martorell y Sirvant, el capellán, el ayudante del batallón y 38 soldados.

La columna del general Aldabe custodió un convoy hasta Bayamo, sosteniendo varios encuentros con los rebeldes.

Dícese que el general Linares ha sostenido otro combate con Rabi, y se sabe que en Camanera (Santiago de Cuba) ha ocurrido otro hecho desgraciado semejante al de Guira, desconociéndose hasta ahora los detalles del suceso.

Asegúrase que el Gobierno ha ordenado telegráficamente al general Blanco la formación del gobierno insular en Cuba, y que dicho general se ocupa activamente de realizarlo.

El telegrama oficial de la Habana comunica que en esta última decena, y en diferentes encuentros habidos en Pinar del Río, Habana, Matanzas, Las Villas, Sancti Spiritus y Manzanillo, nuestras fuerzas han causado al enemigo 34 muertos.

En el mismo período de tiempo asciende a 208 el número de los filibusteros presentados a las autoridades españolas y a siete el de los prisioneros de guerra.

Mr. Woodford ha obsequiado con banquete al cuerpo diplomático. Han asistido los ministros de Estado y de Ultramar.

Mañana leera Mr. Mac-Kinloy el mensaje a las Cámaras.

El general Blanco ha indultado a los individuos que estaban detenidos por la publicación de una hoja clandestina hecha en la imprenta del periódico *El Comercio*.

## VARIEDADES

SOLO EN EL MUNDO.

Entre los papeles de mi difunto amigo X, encabezado con el título que va al frente de estas líneas, hemos encontrado el monólogo que a continuación trascribimos.

«El malestar sentido en mis ocupaciones ordinarias me obligaba a desasirme de ellas apenas podía.

¿Qué amores turban mi existencia? ¿Qué afición solicitaba mi empeño? ¿Qué ambición de gerarquía social sorbía mi ser?

Solo, agitado por mil diversos pensamientos y encontrados sentimientos; en combustión todo mi interior y sonámbulo en el mundo, salía de mi casa, atravesaba las calles de la población y llegaba a las afueras. Ya en ellas, parecía descargado de un peso enorme, sentíame inanimado como esas alimañas que negándose a las sombras, a las nieblas y al frío surgen de

sus misteriosos antros al anuncio bienhechor del sol. Ya percibía, aunque confusamente, la arcada romana del acueducto a mi derecha, las pobres viviendas de un barrio extramuros a la izquierda y al frente la carretera con sus dos filas de frondosos árboles; entonces alzaba la humillada cabeza, absorbía con ansia el aire y el corazón tan agitado, tan convulso, tan pujante y expansivo que amenazaba de continuo romper la estrecha carcel que le encierra, parecía dilucidar algún tanto sus vuelcos. ¡Ay! Si hubiese sido dor hubiera abierto mis pátalos y esparcido los dulces éfluvios de mi perfumada exhalación; pero era un sérd sarracino y solo podía dar rienda suelta a mis tristes sentimientos.

Caminaba... caminaba... y cada vez se me hacían más visibles el verdor de árboles y campos, los últimos resplandores del gran lumínar, el diáfano cielo azul y aquel ilimitado horizonte sin otra valla que mi propia limitación; ascendía por una cañastilla que terminaba a nivel del acueducto, y allí en uno de los dos muros de un antiguo cauce abandonado, teniendo por asiento al trillo y por pedestal otro, más bajo la cañería produciendo un murmullo misterioso, más bajo aun y a la derecha el camino que con lúgubra a la izquierda el campo indefinido, al frente la silueta de un gran pueblo y por encima el contorno vaporoso de la luna; allí daba libertad a mi alma. ¿Qué me decía?

Evocaba mis antiguos ideales, aquellos que despertaban mi entusiasmo en los años juveniles, que me hacían avanzar con la mirada siempre al mas allá sin pararme, sin volver sobre mis pasos, leñoso de llegar a la meta sus pisadas. Recordaba como se habían apoderado de mi espíritu aquellas ideas prodigiosas y cuando había esforzado mis facultades para percibir las claridades, descubrir su reino por oculto que se encontrara y ser capaz de sus doctrinas, esclavo de su sentido y dar hasta la vida en su defensa.

Si, con heroico estoicismo había soportado injurias, enfermedades, desprecios inconcebibles, sarcasmos y sinsabores; si, habiéndome desangrado las heridas, jalmeando mi ser en el camino, pero no importaba, corría tras la fuente de la vida, y allí pensó se surgiría esplendoroso reflejando todas las perfecciones y grandezas de los eternos principios que perseguía.

Yo había buscado con ahínco el santuario donde se rindiese culto sin reservas a la justicia, a la verdad, al bien, a la belleza; en que el amor, la amistad y familia fueran penetraciones sin flu y al negaciones sin límites; en que las palpaciones de un alma representasen en la demás, como el punto tocado en la superficie de un lago lleva su contacto a los últimos confines: en que los abiertos ojos fuesen los libros que fulgurasen las ideas que arrastrarian prosélitos; en que la materia idealizada estaría al servicio del espíritu este al de la idea y la idea al de Dios; en que las afirmaciones fuesen absolutas para el sabio como para el ignorante, semejante a la humanidad legion de seres colocados en la gradación de colosal pirámide, donde las vistas totales de los de la cúspide, fueran afirmaciones parciales para los inferiores; en que apenas iniciaba un espíritu hallaría otros de categoría superior que con aunar le señalasen el sendero de su camino y el medio de realizar sus alcances; en que la gloria lograda por los genios, por las supremas perfecciones, fructificaría en acatamiento y amor unive sal, en bienaventuranzas, en enseñanzas de supra na felicitad, en contacto con la Divinidad y en goce anticipado de la inmortalidad terrestre y celestial. ¡Oh! ¡Dichoso te niple! ¡Dichoso mundo! Valdría la pena de vivirlo.

¡Cuan distintas son al presente mis ideas! No he de exponerlas ¿para qué? Dirigía la fatigada atención hacia el camino donde se agitaba la figurilla del hombre afanado por sustentar su cargo hasta llegar y volcarla en la ciudad.

Aquella ciudad que se me ofrecía como diminuto panorama de cartón, era, sin embargo, el crisol de la actual generación; allí había colmo para todos los ideales, todo se discutía, todo se

clificaba; allí residía el gigante cuyo paso por el mundo dejaba honda huella en la evolución de los infinitos siglos. ¡Ay misero de mí! Yo no era nadie en la ciudad, no había sentido su gran corazón, ni conocido su gran idea, yo ignoraba hasta quien fuese yo y me afanaba inútilmente en averiguarlo.

Decaído, sin fuerzas, bajaba de mi asiento y regresaba a la población. Al transitar a, recogía al paso el desmoronamiento del saber, el colazo del aleitado, la indiferencia del humilde. Mis amigos me desconocían, mi familia no sentía mi corazón.

¡Estaba solo en el mundo!

Por la copia,  
Adolfo Rocio y Grilo.

### Una lección práctica

Quando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio a tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias a Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B.,  
JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola a su propia familia; ¡cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría a una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Quando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que a menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan a sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado a cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

### NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA»  
por León Loty.

Buñuelos de patatas.

Se ponen a hervir las patatas en agua y al,

sin despojarlas de la montañ, y una vez cocidas se montan, majan y mezclan en leche, azúcar, yemas de huevo, unas gotas de agua de azúcar para conseguir una masa no muy suelta, y después se hacen los buñuelos y frien en aceite como los ordinarios. Se sirven con un poquito de azúcar y canela.

Tortilla de anchoras.

Batir media docena de huevos, sazonándolos bien, divídense el ratido en dos mitades; una échese en una sartén espaciosa con aceite hirviendo, y hagase una tortilla extendida y delgada, colocándola en una fuente, anticipadamente se habrán frito unas rebanadas de galletas de pan, y sobre cada una se habrá puesto un filete de anchoa, bien limpio y desalado, ó una entera si fuera pequeña; sobre la tortilla frita se colocan estas rodajas de pan, así aoudionadas, poniéndole después encima para cubrir las la otra tortilla, que se hará con la otra mitad restante del batido. Se sirven en la misma fuente, rocía con una salsa adecuada, elegida á gusto.

Huevos en leche.

En una cazuela se derite manteca de vacas, dos onzas para seis huevos. Se sazona y moja con leche, y cuando este líquido hierva mucho se echan los huevos, cascados antes en un plato, y se dejan cuajar para servirlos con patostes aparte.

(Prohibida la reproducción.)

Las verdaderas aguas minerales de

# VICHY

del Estado francés en los manantiales

VICHY-HOPITAL (estómago)

VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)

VICHY-CEL STANS (vías urinaarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

POSADA DEL PEINADO  
MADRID  
Calle de Postas a 10 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y a 20 de la Plaza Mayor.

Importante. No fiarse de nadie; esta casa no tiene sucursales al extranjero, ni coches, ni agentes. No da tarjetas, y para que no la equivoquen con otras, es la única que tiene un reloj de torre en la fachada.

HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA.  
El edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos aluminado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.  
Merece visitar e para apreciar bien su importancia.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.  
Imp. de S. Roiz, Muelle. 8.

